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	№

п/п
	Учитель
	Название 

учебного предмета
	Информация 

о рабочих программах
	Образовательные задачи, которые находят свое отражение в рабочих программах

	
	Мкртчан И.Н.
Дугина С.С.

ЕгороваР.Г.

Алексеенко Е.В.
Бондаренко Н.В.

Безроднова А.В.

Миронова С.В.

Прусакова Н.В.

Астахова О.В.
	Русский язык


	Рабочие программы составлены на основе Примерной
Программы по учебному предмету «Русский язык»//Примерная  основная образовательная программа. основного общего образования, одобренная решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (пр. от 08.04.2015№1/15), включенная в реестр примерных основных образовательных программ; Основной образовательной программы основного общего образования МБОУ ГСШ №1 
Использованы:
Методические рекомендации к учебному комплексу по русскому языку. 5-9 класс. 

Поурочное планирование к учебному комплексу «Русский язык. Теория», «Русский язык. Практика», «Русская речь». 5-9 классы. – М: «Дрофа»,  2013 (под редакцией Пименовой С.Н.)

	     Программа обеспечивает преемственность обучения с подготовкой обучающихся в начальной школе, а также отражает базовый уровень подготовки школьников по разделам программы.   

     Задачи учебного предмета «Русский язык»: 

· воспитание духовно богатой, нравственно ориентированной личности с развитым чувством самосознания и общероссийского гражданского сознания; человека, любящего свою родину, свой народ, знающего родной язык и культуру своего народа и уважающего традиции и культуры других народов;
·  воспитание уважения к русскому языку, сознательного отношения к нему как явлению культуры; осмысление русского языка как основного средства общения, средства получения знаний в разных сферах человеческой деятельности, средства освоения морально-этических норм, принятых в обществе; осознание эстетической ценности русского языка;
·  овладение русским языком как средством общения в повседневной жизни и учебной деятельности; развитие готовности и способности к речевому взаимодействию и взаимопониманию, сотрудничество, позитивному диалогу, содержательным компромиссом; потребности в  речевом самосовершенствовании;
·  овладение навыками самостоятельной учебной деятельности, самообразования, важнейшими  общеучебными  умениями и универсальными учебными действиями (умения формулировать цели деятельности, планировать её, осуществлять речевой самоконтроль и самокоррекцию; проводить библиографический поиск, извлекать и преобразовывать необходимую информацию из лингвистических словарей различных типов и других источников, включая СМИ и ресурсы сети «Интернет»; осуществлять информационную переработку текста);
·  освоение знаний об устройстве языковой системы и закономерностях её функционирования, о стилистических ресурсах и основных нормах русского литературного языка; развитие способности опознавать,  анализировать, сопоставлять, классифицировать и оценивать языковые факты; овладение на этой основе культурой устной и письменной речи, видами речевой деятельности, правилами использования языка в разных ситуациях общения, нормами речевого этикета; обогащение активного и потенциального словарного запаса; расширение используемых в речи грамматических средств: совершенствование способности применять приобретённые знания, умения и навыки в процессе речевого общения в учебной деятельности и повседневной жизни.

В рабочих программах присутствует раздел «Требования к уровню подготовки в соответствии с ФГОС». Указываются деятельностно - коммуникативные составляющие каждого урока, УУД: познавательные- П; коммуникативные- К, регулятивные – Р. Отмечаются личностные компетенции, формируемые у обучающихся на уроке; в графе 
« Педагогические условия и средства реализации ФГОС» указываются инновационные средства и технологии.

	
	Мкртчан И.Н.

Дугина С.С.

ЕгороваР.Г.

Алексеенко Е.В.

Бондаренко Н.В.

Безроднова А.В.

Миронова С.В.

Прусакова Н.В.

Астахова О.В.
	Литература 
	Рабочие программы составлены на основе 
-Примерной

программы по учебному предмету «Литература»//Примерная  основная образовательная программа. основного общего образования, одобренная решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (пр. от 08.04.2015№1/15), включенная в реестр примерных основных образовательных программ; 
-Основной образовательной программы основного общего образования МБОУ ГСШ №1; 
-Коровина В.Я., Журавлев В.П., Коровин В.И. и др. Программы по литературе для 5-11 классов.  / под. ред. Коровиной В.Я. – М.: Просвещение, 2012.
	     Как часть образовательной области «Филология» учебный предмет «Литература» тесно связан с учебным предметом «Русский язык». Изучение языка художественных произведений способствует пониманию обучающимися эстетической функции слова, овладению ими стилистически окрашенной русской речью.

     Главная идея программы по литературе – изучение литературы от мифов к фольклору, от фольклора к древнерусской литературе, от неё к русской литературе XVIII, XIX, XX веков. 

     Цель изучения литературы в школе – приобщение обучающихся к искусству слова, богатству русской классической и зарубежной литературы. Основа литературного образования – чтение и изучение художественных произведений, знакомство с биографическими сведениями о мастерах слова и историко-культурными фактами, необходимыми для понимания включенных в программу произведений.

     Изучение учебного предмета «Литература» должно обеспечить: 

• формирование духовно развитой личности, обладающей гуманистическим мировоззрением, национальным самосознанием и общероссийским гражданским сознанием, чувством патриотизма;

• развитие интеллектуальных и творческих способностей обучающихся, необходимых для успешной социализации и самореализации личности;

• постижение обучающимися вершинных произведений отечественной и мировой литературы, их чтение и анализ, основанный на понимании образной природы искусства слова, опирающийся на принципы единства художественной формы и содержания, связи искусства с жизнью, историзма;

• поэтапное, последовательное формирование умений читать, комментировать, анализировать и интерпретировать художественный текст;

• овладение возможными алгоритмами постижения смыслов, заложенных в художественном тексте, и создание собственного текста, представление своих оценок и суждений по поводу прочитанного;

• овладение важнейшими общеучебными умениями и универсальными учебными действиями; 

• использование опыта общения с произведениями художественной литературы в повседневной жизни и учебной деятельности, речевом самосовершенствовании
В рабочих программах присутствует раздел «Требования к уровню подготовки в соответствии с ФГОС». Указываются деятельностно - коммуникативные составляющие каждого урока, УУД: познавательные - П; коммуникативные- К, регулятивные – Р. Отмечаются личностные компетенции, формируемые у обучающихся на уроке; в графе «Педагогические условия и средства реализации ФГОС» указываются инновационные средства и технологии.

	
	Чернова О.В.

Павлычева Т.В.

Богучарова В.Г.

Кузьмина О.В.

Шиленко И.А.

Коноплёва С.И.

Прокопьева Т.П
	Английский язык
	Рабочие программы по английскому языку составлены на основе Примерной программы по предмету «Иностранный язык» (5-9 классы, стандарты второго поколения) – М.: Просвещение, 2013;
УМК под ред. С.Г. Тер-Минасовой – М.: Академкнига, 2013

Структура  УМК: 

-Соловова Е.Н. Программа основного общего образования по английскому языку;

-Тер-МинасоваС.Г., Узунова Л.М., Кутьина О.Г., Ясинская Ю.С. Учебник в 2 частях;

- Тер-Минасова С.Г., Кутьина О.Г. Рабочая тетрадь;

- Тер-МинасоваС.Г., Узунова Л.М., Кутьина О.Г. Книга для чтения;

- Тер-МинасоваС.Г., Кутьина О.Г. Книга для учителя;

- Тер-МинасоваС.Г., Узунова Л.М., Кутьина О.Г., Ясинская Ю.С. Звуковое пособие на электронном носителе;

-Электронное приложение (интерактивный диск)


	Рабочая программа имеет целью развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих – речевой, социокультурной,  компенсаторной, учебно-познавательной и  способствует решению следующих задач изучения  на  второй ступени среднего основного образования: 

· речевая компетенция – развитее коммуникативных умений в четырех основных вида речевой деятельности (говорении, аудировании,  чтении и письме);
· языковая компетенция - овладение новыми языковыми средствами (фонетическими, орфографическими, лексическими, грамматическими) в соответствии с темами и ситуациями общения, отобранными для основной школы; освоение знаний о языковых явлениях изучаемого языка, разных способах выражения мысли в родном и иностранном языках;
·  социокультурная/межкультурная компетенция - приобщение к культуре, традициям, реалиям стран/страны изучаемого языка в рамках тем, сфер и ситуаций общения, отвечающих опыту, интересам, психологическим особенностям учащихся основной школы на разных ее этапах; формирование умения представлять свою страну, ее культуру в условиях межкультурного  общения; 
· компенсаторная компетенция - развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче информации; 
·    учебно-познавательная компетенция – дальнейшее развитие общих и специальных учебных умений, универсальных способов деятельности; ознакомление с доступными учащимся способами и приемами самостоятельного изучения языков и культур, в том числе с использованием новых информационных технологий;
·  личностные компетенции:
· формирование у учащихся потребности изучения иностранных языков и овладения ими как средством общения, познания, самореализации и социальной адаптации в поликультурном полиэтническом мире в условиях глобализации на основе осознания важности изучения иностранного языка и родного языка как средства общения и познания в современном мире; 
·   формирование общекультурной и этнической идентичности как составляющих гражданской идентичности личности; воспитание качеств гражданина, патриота; развитие национального самосознания, стремления к взаимопониманию между людьми разных сообществ, толерантного отношения к проявлениям иной культуры; лучшее осознание своей собственной культуры; 
·    развитие стремления к овладению основами мировой культуры средствами иностранного языка; 
·  осознание необходимости вести здоровый образ жизни путем информирования об общественно признанных формах поддержания здоровья и суждения необходимости отказа от вредных привычек;
· формирование навыков и развитие умений обобщать и систематизировать имеющийся языковой и речевой опыт через  межпредметные связи с предметами «Русский язык», «Литература», «История», «География», «Физика»,  «Музыка», «Изобразительное искусство» и др.

В рабочих программах находят отражение личностные, предметные и метапредметные  результаты обучения английскому языку, работа по формированию навыков самостоятельной проектно-исследовательской деятельности

	
	Муромцева М.В.

Забудько О.Н.

Попова А.В.
Ягофарова О.Ю.


	Математика 


	Рабочие программы составлены на основе 

-Примерной

программы по учебному предмету «Математика»//Примерная  основная образовательная программа основного общего образования, одобренная решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (пр. от 08.04.2015№1/15), включенная в реестр примерных основных образовательных программ;
- Основной образовательной программы основного общего образования МБОУ ГСШ №1; 
-рабочей программы по математике для 5-6 классов к учебнику Г.В. Дорофеева, И.Ф. Шарыгина, С.Б. Суворовой и др. – М.: Просвещение, 2014
	     Основными целями курса математики 5 класса в соответствии  с ФГОС ООО являются: «осознание значения математики … в повседневной жизни человека; формирования представлений  о социальных, культурных и исторических факторах становления математической науки; формирование представлений о математике как части  общечеловеческой культуры,  универсальном языке науки…».

        Для достижения перечисленных целей необходимо решение следующих задач: 

· формирование мотивации изучения математики, готовность и способность обучающихся к саморазвитию, личностному самоопределению, построению индивидуальной траектории изучения предмета;
·  формирование у обучающихся способности к организации своей учебной деятельности посредством освоения личностных, познавательных, регулятивных и коммуникативных  универсальных учебных действий; 
·  формирование специфических для математики стилей мышления, необходимых для полноценного функционирования в современном обществе, в частности логического, алгоритмического и эвристического;
·  освоение в ходе изучения математики специфических видов деятельности, таких как построение математических моделей, выполнение инструментальных вычислений, овладение символическим языком предмета;
· формирование умений представлять информацию в зависимости от поставленных задач в виде таблицы, схемы, графика и диаграммы, использовать компьютерные программы, ресурсы сети «Интернет» при ее обработке;
· овладение математическим языком и аппаратом как средством описания и исследования окружающего мира;
· овладение системой математических знаний, умений и навыков, необходимых для решения задач повседневной жизни, изучения смежных дисциплин;
·  формирование научного мировоззрения;
·  воспитания отношения к математике как к части общечеловеческой культуры.

       Главные особенности курса, отражённые в рабочих программах:

• выдвижение на первый план задачи интеллектуального развития обучающихся, и, прежде всего, таких его компонентов, как интеллектуальная восприимчивость, способность к усвоению новой информации, подвижность и гибкость, независимость мышления; 

• создание широкого круга математических представлений и одновременно отказ от формирования некоторых специальных математических умений; 

• перенос акцентов с формального на содержательное, развитие понятий и утверждений на наглядной основе, повышение роли интуиции и воображения как основы для формирования математического мышления и интеллектуальных способностей; 

• формирование личностно-ценностного отношения к математическим знаниям, представления о математике как части общечеловеческой культуры, усиление практического аспекта в преподавании, развитие умения применять м В рабочих программах присутствует раздел «Требования к уровню подготовки в соответствии с ФГОС». Указываются деятельностно - коммуникативные составляющие каждого урока, УУД: познавательные - П; коммуникативные- К, регулятивные – Р. Отмечаются личностные компетенции, формируемые у обучающихся на уроке; в графе «Педагогические условия и средства реализации ФГОС» указываются инновационные средства и технологии. 

	
	Чеглова Т.А.
Денисова Т.В

Курина Л.В.
	История 
	Авторская   программа   под
редакцией А.А. Вигасина, Г.И. Годера   «История   древнего мира». – М.: Просвещение, 2013

Арасланова О.В., Соловьев К.А.  Поурочные разработки  к учебнику Агибаловой Е.В.

«История средних веков.  6 класс». – М; Мирос, 2015
	        В новом УМК по истории России представлена Концепция нового учебно-методического комплекса по отечественной истории, которая  включает в себя Историко-культурный стандарт, который содержит принципиальные оценки ключевых событий прошлого, основные подходы к преподаванию отечественной истории в современной школе с перечнем рекомендуемых для изучения тем, понятий и терминов, событий и персоналий. Персоналии внутри категорий расположены в алфавитном порядке.

Концепция направлена на повышение качества школьного исторического образования, воспитание гражданственности и патриотизма, развитие компетенций учащихся общеобразовательных школ в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) основного общего и среднего (полного) образования, формирование единого культурно-исторического пространства Российской Федерации.

Задачи учебно-методического комплекса:

· создать условия для получения выпускниками прочных знаний по истории России;
· сформировать представление об основных этапах развития многонационального российского государства и их преемственности;
· раскрыть суть исторического процесса как совокупности усилий многих поколений россиян;
· представить историю России как неотъемлемую часть мирового исторического процесса.
В рабочих программах присутствует раздел «Требования к уровню подготовки в соответствии с ФГОС». Указываются деятельностно - коммуникативные составляющие каждого урока, УУД: познавательные- П; коммуникативные- К, регулятивные – Р. Отмечаются личностные компетенции, формируемые у обучающихся на уроке; в графе 
«Педагогические условия и средства реализации ФГОС» указываются инновационные средства и технологии.

	
	. Чеглова Т.А.

  Курина Л.В.
	Обществознание
	Обществознание.6 класс

Рабочая программа к УМК Л.Н. Боголюбова. ФГОС – М; Просвещение, 2016
	Изучение обществознания (включая экономику и право) в основной школе направлено на достижение следующих целей:

· развитие личности в ответственный период социального взросления человека (11-15 лет), ее познавательных интересов, критического мышления в процессе  восприятия социальной (в том числе экономической и правовой) информации и определения собственной позиции; нравственной и правовой культуры, экономического образа мышления, способности к самоопределению и самореализации;
·  воспитание общероссийской идентичности, гражданской ответственности, уважения к социальным нормам; приверженности гуманистическим и демократическим ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации;
·  освоение на уровне функциональной грамотности системы знаний, необходимых для социальной адаптации: об обществе; основных социальных ролях; позитивно оцениваемых обществом качествах личности, позволяющих успешно взаимодействовать в социальной среде; сферах человеческой деятельности; способах регулирования общественных отношений; механизмах реализации и защиты прав человека и гражданина; 
·  овладение умениями познавательной, коммуникативной, практической деятельности в основных характерных для подросткового возраста социальных ролях;
·  формирование опыта применения полученных знаний для решения типичных задач в области социальных отношений;  экономической и гражданско-общественной деятельности; межличностных отношениях; отношениях между людьми различных национальностей и вероисповеданий; самостоятельной познавательной деятельности; правоотношениях; семейно-бытовых отношениях.

В рабочих программах присутствует раздел «Требования к уровню подготовки в соответствии с ФГОС». Указываются деятельностно - коммуникативные составляющие каждого урока, УУД: познавательные - П; коммуникативные- К, регулятивные – Р. Отмечаются личностные компетенции, формируемые у обучающихся на уроке; в графе «Педагогические условия и средства реализации ФГОС» указываются инновационные средства и технологии.

	
	Овчарова А.Ю.
Медведев В.А.
	География
	Рабочие программы по географии для 5-9 классов составлены на основе:

-Федерального государственного образовательного стандарта общего образования;
-Требований к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования, представленных в федеральном государственном образовательном стандарте общего образования второго поколения;

-Примерной программы основного общего образования по географии;
-Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности;
-Рабочая программа. География.5-9 класс: учебно-методическое пособие/сост. С.В. Курчина.- М.: Дрофа,2012.
Рабочая программа ориентирована на учебники: -БариноваИ.И., Плешакова А.А. Герграфия.5 класс.- М.: Дрофа, 2015;

-Герасимова Т.П. и др. География. Начальный курс.- М.: Дрофа, 2015 

	Целями и задачами изучения географии в основной школе являются:
· формирование системы географических знаний как компонента научной картины мира;
· познание на конкретных примерах многообразия современного географического пространства на разных его уровнях (от локального до глобального), что позволяет сформировать географическую картину мира;
· понимание особенностей взаимодействия человека и природы на современном этапе его развития с учетом исторических факторов;

· познание характера, сущности и динамики главных природных, экологических, социально-экономических, геополитических и иных процессов, происходящих в географическом пространстве России и мира;
· понимание главных особенностей взаимодействия природы и общества на современном этапе его развития, значения охраны окружающей среды и рационального природопользования, осуществления стратегии устойчивого развития в масштабах России и мира;
· формирование системы интеллектуальных, практических, универсальных учебных, оценочных, коммуникативных  умений, обеспечивающих безопасное, социально и экологически целесообразное поведения в окружающей среде;

· формирование общечеловеческих ценностей, связанных с пониманием значимости географического пространства для человека, с заботой о сохранении окружающей среды для жизни на Земле;

· понимание закономерностей размещения населения и территориальной организации хозяйства в связи с природными, социально-экономическими и экологическими факторами, зависимости проблем адаптации и здоровья человека от географических условий проживания;
· глубокое и всестороннее изучение географии России, включая различные виды ее географического положения, природу, население, хозяйство, регионы, особенности природопользования в их взаимозависимости;

· формирование опыта жизнедеятельности через усвоенные человечеством научные общекультурные достижения (карта, космические снимки, путешествия, наблюдения традиции, использование приборов и техники), способствующие изучению, освоению и сохранению географического пространства;

· формирование опыта ориентирования в географическом пространстве с помощью различных способов (план, карта, приборы, объекты природы и др.), обеспечивающих реализацию собственных потребностей, интересов, проектов;

· формирование опыта творческой деятельности по реализации познавательных, социально-коммуникативных потребностей на основе создания собственных географических продуктов (схемы, проекты, компьютерные программы, презентации);

· выработка у обучающихся понимания общественной потребности в географических знаниях, а также формирование у них отношения к географии как возможной области будущей практической деятельности.

	
	Насачёва О.М.
Секач С.Н.

Кузнецова Т.А.
	Биология
	 Рабочие программы составлены на основе Примерной программы по учебному предмету «Биология», ориентированы на учебники:
-Сухова Т.С. Биология. 5-6- Вентана – Граф, 2016;

-Пономарёва И.Н. Биология.6- Вентана – Граф, 2016
	Отбор содержания проведён с учётом культурологического подхода, в соответствии с которым обучающиеся должны освоить содержание, значимое для формирования познавательной, нравственной и эстетической куль туры, сохранения окружающей среды и собственного здоровья, для повседневной жизни и практической деятельности.

          Учебный предмет «Биология» обеспечивает:
· формирование системы биологических знаний как компонента целостности научной карты мира;
·  овладение научным подходом к решению различных задач;
·  овладение умениями формулировать гипотезы, конструировать, проводить эксперименты, оценивать полученные результаты;
·  овладение умением сопоставлять экспериментальные и теоретические знания с объективными реалиями жизни;
·  воспитание ответственного и бережного отношения к окружающей среде, осознание значимости концепции устойчивого развития;
· формирование умений безопасного и эффективного использования лабораторного оборудования, проведения точных измерений и адекватной оценки полученных результатов, представления научно обоснованных аргументов своих действий путём применения межпредметного анализа учебных задач.

	
	Кирсанова И.А.
Кондратьева Л.В.
	Музыка
	Рабочие программы составлены  на основе:

-Примерной программы по музыке, включённой в реестр программ по учебным предметам;

-Авторской программы:

Сергеева Г.П., Критская Е.Д., Шмагин Т.С. Музыка. 5 класс: программы общеобразовательных учреждений. – М.: Просвещение, 2010.


	           Изучение музыки направлено на достижение следующих целей:

· формирование музыкальной культуры школьников как неотъемлемой части их общей духовной культуры;
·  воспитание потребности в общении с музыкальным искусством своего народа и разных народов мира, классическим и современным музыкальным наследием; эмоционально-ценностного, заинтересованного отношения к искусству, стремления к музыкальному самообразованию;
·  развитие общей музыкальности и эмоциональности, эмпатии и восприимчивости, интеллектуальной сферы и творческого потенциала, художественного вкуса, общих музыкальных способностей;
·  освоение жанрового и стилевого многообразия музыкального искусства, специфики его выразительных средств и музыкального языка, интонационно-образной природы и взаимосвязи с различными видами искусства и жизнью;
·  овладение художественно-практическими умениями и навыками в разнообразных видах музыкально-творческой деятельности.

             Решение ключевых задач личностного и познавательного, социального и коммуникативного развития предопределяется специальной организацией музыкальной, учебной деятельности, а также организацией форм
 сотрудничества и взаимодействия его участников в художественно-педагогическом процессе. 

             В рабочих программах присутствует раздел «Требования к уровню подготовки в соответствии с ФГОС». Указываются деятельностно - коммуникативные составляющие каждого урока, УУД: познавательные - П; коммуникативные- К, регулятивные – Р. Отмечаются личностные компетенции, формируемые у обучающихся на уроке; в графе «Педагогические условия и средства реализации ФГОС» указываются инновационные средства и технологии.

	
	Кирсанова И.А.
	ИЗО 
	Рабочие программы составлены  на основе:

-Примерной программы по изобразительному искусству, включённой в реестр программ по учебным предметам;

-Авторской программы:

Рабочая программа «Изобразительное искусство. 5-9 классы». Предметная линия учебников под ред. Б.М. Неменского. – М. Просвещение, 2011
Рабочие программы ориентированы на учебники:
-Горяева Н.А., Островский О.В. ИЗО. Декоративно-прикладное искусство в жизни человека.5 класс -М.: Просвещение, 2015;

-Неменская Л.А. ИЗО. Искусство в жизни человека.6 класс – М.: Просвещение, 2015
	Цели программы:

· развитие компетенций в области освоения культурного наследия;

· формирование  умения ориентироваться в различных сферах мировой художественной культуры;

·  формирование у обучающихся целостных представлений об исторических традициях и ценностях русской художественной культуры;

· социализация личности, как способ вхождения в мир человеческой культуры и в то же время как способ самопознания, самоидентификации и утверждения своей уникальной индивидуальности.

· обеспечение практической художественно-творческой деятельности, аналитического восприятия произведений искусства. Программа включает в себя основы разных видов визуально-пространственных искусств – живописи, графики, скульптуры, дизайна, архитектуры, народного и декоративно-прикладного искусства, театра, фото- и киноискусства;
· формирование эмоционально-нравственного  потенциала ребенка, развитие его души средствами приобщения к художественной культуре, как форме духовно-нравственного поиска человечества

	
	Егоров И.С.
Назаренко М.Ю.
	Технология
	Рабочая программа «Технология» 5-9 классы.  Предметная линия учебников под ред. Н.В. Синица, В.Д. Симоненко. - М.: Вентана-Граф, 2014.
	        Основными целями изучения учебного предмета «Технология» на уровне основного общего образования являются:

· формирование представлений о составляющих техносферы, современном производстве и распространённых в нём технологиях;
·  освоение технологического подхода как универсального алгоритма преобразующей и созидательной деятельности;
·  формирование представлений о технологической культуре производства, развитие культуры труда подрастающего поколения на основе включения обучающихся в разнообразные виды технологической деятельности по созданию личностно или общественно значимых продуктов труда;
·  овладение необходимыми в повседневной жизни безопасными приёмами ручного и механизированного труда с использованием распространённых инструментов, механизмов и машин, способами управления отдельными видами бытовой техники;
·  овладение общетрудовыми и специальными умениями, необходимыми для проектирования и создания продуктов труда, ведения домашнего хозяйства;
·  развитие у обучающихся познавательных интересов, технического мышления, пространственного воображения, интеллектуальных, творческих, коммуникативных и организаторских способностей;
·  формирование у обучающихся опыта самостоятельной проектно-исследовательской деятельности;
·  воспитание трудолюбия, бережливости, аккуратности, целеустремлённости, предприимчивости, ответственности за результаты своей деятельности, уважительного отношения к людям различных профессий и результатам их труда; воспитание гражданских и патриотических качеств личности;
·  профессиональное самоопределение школьников в новых условиях, формирование социально обоснованных ценностных ориентаций.

	
	Арутюнян К.С.
Мулина О.С.

Дудкина Е.П.


	Физическая культура
	Рабочие программы разработаны на основе:

-Примерной программы по физической культуре. 5-9 классы. - М.: Просвещение, 2011;
- Лях В.И., Зданевич А.А. Учебная программа «Комплексная программа физического воспитания учащихся 5 классов». – М.: Просвещение, 2010;
-Лях В.И., Зданевич А.А. Авторская  программа   «Комплексная программа физического воспитания учащихся 1-11 классов» -  М.: Просвещение, 2010.

	     Цель школьного образования по физической культуре – формирование разносторонне физически развитой личности, способной активно использовать ценности физической культуры для укрепления и длительного сохранения собственного здоровья, оптимизации трудовой деятельности и организации активного отдыха. На уровне основного общего образования данная цель конкретизируется: учебная деятельность направлена на формирование устойчивых мотивов и потребностей школьников в бережном отношении к своему здоровью, целостном развитии физических и психических качеств, творческом использовании средств физической культуры в организации здорового образа жизни.

          Задачи учебного предмета «Физическая культура»:

· укрепление здоровья, развитие основных физических качеств и повышение функциональных возможностей организма;
·  формирование культуры движений, обогащение двигательного опыта физическими упражнениями с общеразвивающей и корригирующей направленностью, техническими действиями и приемами базовых видов спорта;
·  освоение знаний о физической культуре и спорте, их истории и современном развитии, роли в формировании здорового образа жизни;
·  обучение навыкам и умениям в физкультурно-оздоровительной и спортивно-оздоровительной деятельности, самостоятельной организации занятий физическими упражнениями;
·  воспитание положительных качеств личности, норм коллективного взаимодействия и сотрудничества в учебной и соревновательной деятельности.

	
	Скорняков А.А.
	Основы безопасности жизнедеятельности
	Рабочая программа разработана на основе

- Примерной программы по основам безопасности жизнедеятельности. 5-9 классы. - М.: Просвещение, 2011.
Рабочая программа ориентирована на 

учебник:
Смирнова А.Т. Основы безопасности жизнедеятельности - М.: Просвещение, 2014
	Цель освоения программы: 

· формирование у подрастающего поколения россиян культуры безопасности жизнедеятельности в современном мире в соответствии с требованиями, предъявляемыми Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования.

Основы безопасности жизнедеятельности как учебный предмет обеспечивает:

· освоение обучающимися знаний о безопасном поведении в повседневной жизнедеятельности;

· понимание обучающимися личной и общественной значимости современной культуры безопасности жизнедеятельности, ценностей гражданского общества, в том числе гражданской идентичности и правового поведения;

· понимание необходимости беречь и сохранять свое здоровье как индивидуальную и общественную ценность;

· понимание необходимости следовать правилам безопасного поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера;

· понимание необходимости сохранения природы и окружающей среды для полноценной жизни человека;

· освоение обучающимися умений экологического проектирования безопасной жизнедеятельности с учетом природных, техногенных и социальных рисков;

· понимание роли государства и действующего законодательства в обеспечении национальной безопасности и защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера, в том числе от экстремизма, терроризма и наркотизма;

· освоение умений использовать различные источники информации и коммуникации для определения угрозы возникновения опасных и чрезвычайных ситуаций;

· освоение умений предвидеть возникновение опасных и чрезвычайных ситуаций по характерным признакам их проявления, а также на основе информации, получаемой из различных источников;

· освоение умений оказывать первую помощь пострадавшим;

· освоение умений готовность проявлять предосторожность в ситуациях неопределенности;

· освоение умений принимать обоснованные решения в конкретной опасной (чрезвычайной) ситуации с учетом реально складывающейся обстановки и индивидуальных возможностей;

· освоение умений использовать средства индивидуальной и коллективной защиты.


