Заголовок  раздела сайта:
ГИА- 2022-2023уч.г. 
 Список документов, регламентирующих проведение ГИА в 2023 году:
	 Федеральный уровень
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации 
и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 07 ноября 2018 г. № 190/1512 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования".
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации 
и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 07 ноября 2018 г. № 189/1513 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего  образования".
· Письмо Рособрнадзора от 28.10.2022 №04-411:
· Методические рекомендации по подготовке к итоговому сочинению (изложению) для участников итогового сочинения (изложения);
· Методические рекомендации для экспертов, участвующих в проверке итогового сочинения (изложения);
· Инструкции: для технического специалиста при проведении итогового сочинения (изложения);  для членов комиссии по проведению итогового сочинения (изложения); для участника итогового сочинения (изложения), зачитываемая членом комиссии по проведению итогового сочинения (изложения) в учебном кабинете перед началом проведения итогового сочинения (изложения);  для технического специалиста по получению комплектов тем итогового сочинения;  для участника итогового сочинения к комплекту тем итогового сочинения (изложения); для участника итогового изложения к тексту для итогового изложения;
· Порядок заполнения бланков ( код работы: сочинение – 20; изложение – 21); о полях «Удалён», «Не закончил работу»;
· Памятка  о порядке проведения итогового сочинения (изложения) (для ознакомления обучающихся и их родителей (законных представителей) под подпись.
· О причинах удаления с итогового сочинения (изложения);
· О порядке пересдачи итогового сочинения (изложения), о  категориях лиц, допускающихся к повторному написанию сочинения;
· Конфликтная комиссия (апелляция).

· Официальный сайт федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный институт педагогических измерений» (ФИПИ)
Ссылка: https://fipi.ru/itogovoe-sochinenie  - структура закрытого банка тем итогового сочинения; комментарии    к разделам закрытого банка тем сочинения; образец  комплекта тем 2022/23 учебного года.

	Региональный уровень

·  Приказ комитета образования, науки  и молодежной политики Волгоградской области от 01 августа 2022 г. № 529 "Об утверждении Дорожной карты подготовки к проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Волгоградской области в 2023 году".
·  Приказ комитета образования, науки  и молодежной политики Волгоградской области от  09.09.2022 № 639 "Об организации подготовки к проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Волгоградской области в 2023 году".



	Муниципальный уровень
·   Приказ отдела по образованию от 22.08.2022 №226 "Об утверждении Дорожной карты подготовки к проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Городищенском муниципальном районе в 2023 году".
· Приказ Отдела по образованию администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области от 15.09.2022г.    № 245 «Об утверждении перечня  мест регистрации  для участия в  написании итогового сочинения, мест подачи заявлений на сдачу  государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования  и мест регистрации на сдачу единого государственного экзамена  в 2023 году на территории  Городищенского муниципального района». 
· Приказ Отдела по образованию администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области от 15.09.2022г.    № 246 «Об организации подготовки к проведению государственной итоговой аттестации 
по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Городищенском муниципальном районе в 2023 году».


