Оценка сочинения
Требование № 1 «Объем итогового сочинения»
Рекомендуемое количество слов – от 350; минимум - 250 слов (со служебными словами); максимума – нет);
Выставляется «незачет» за невыполнение требования № 1 и «незачет» за работу в целом (такое сочинение не проверяется по критериям оценивания)
Требование № 2  «Самостоятельность написания ИС»
Не допускается списывание сочинения; допускается прямое или косвенное цитирование с обязательной ссылкой на источник; объем цитирования не должен превышать объем собственного текста участника.
Если сочинение признано несамостоятельным выставляется «незачет» за невыполнение  требования № 2 и «незачет» за работу в целом (такое сочинение не проверяется по критериям оценивания)
· Критерии № 1 и № 2 являются основными.
· Для получения «зачета» за итоговое сочинение необходимо получить «зачет» по критериям № 1 и № 2 (выставление «незачета» по одному из этих критериев автоматически ведет к «незачету» за работу в целом), а также дополнительно «зачет» по одному из критериев.
· Критерий № 1 «Соответствие теме»
· «Незачет» ставится только в случае, если сочинение не соответствует теме или в нем не прослеживается конкретной цели высказывания, то есть коммуникативного замысла. Во всех остальных случаях выставляется «зачет».
· Критерий № 2 «Аргументация. Привлечение литературного материала»
· «Незачет» ставится при условии, если сочинение написано без привлечения литературного материала или в нем существенно искажено содержание произведения, или литературные произведения лишь упоминаются в работе, не становясь опорой для аргументации. Во всех остальных случаях выставляется «зачет».
· Критерий № 3 «Композиция и логика рассуждения»
· «Незачет» ставится при условии, если грубые логические нарушения мешают пониманию смысла. Во всех остальных случаях выставляется «зачет».
· Критерий № 4 «Качество письменной речи»
· «Незачет» ставится при условии, если низкое качество речи (в том числе речевые ошибки) существенно затрудняет понимание смысла сочинения. Во всех остальных случаях выставляется «зачет».
· Критерий № 5 «Грамотность»
· Данный критерий позволяет оценить грамотность выпускника. «Незачет» ставится при условии, если на 100 слов приходится в сумме более пяти ошибок: грамматических, орфографических, пунктуационных.
Оценка итогового изложения
Требование № 1 «Объем итогового изложения» не менее 150 слов (рекомендуемое 200 слов)
Требование № 2 «Самостоятельность написания итогового изложения».
Критерий №1. «Содержание изложения» - «незачет» ставится при условии, если участник существенно исказил содержание исходного текста или не передал его содержания
Критерий №2. «Логичность изложения»- «незачет» ставится при условии, если грубые логические нарушения мешают пониманию смысла изложенного
Критерий №3. «Использование элементов стиля исходного текста» - «незачет» ставится при условии, если в изложении полностью отсутствуют элементы стиля исходного текста.
Критерий №4. «Качество письменной речи» - «незачет» ставится при условии, если низкое качество речи (в том числе грубые речевые ошибки) существенно затрудняет понимание смысла изложения.
Критерий №5. «Грамотность» - проверяется грамотность участника. «Незачет» ставится при условии, если на 100 слов приходится в сумме более десяти ошибок: грамматических, орфографических, пунктуационных
«ЗАЧЕТ»  по работе в целом:
· минимум пять «зачетов»: по  2 требованиям и 3 критериям
(К1, К2 и К__)
· максимум семь «зачетов»: по 2 требованиям и 5 критериям.

