Нормативно-правовая база ГИА – 22
Федеральный уровень
· ФЗ от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки           от 07 ноября 2018 г. № 189/1513 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования";
· Совместный приказ Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки  от 07 ноября 2018 г. № 190/1512 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования";
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 05.10.2020г. № 546 "Об утверждении Порядка заполнения, учета и выдачи аттестатов об основном общем и среднем общем образовании и их дубликатов";
·   Приказ Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки       
от 17 ноября 2021 г. № 853/1480 "Об утверждении единого расписания и продолжительности проведения государственного выпускного экзамена по образовательным программам основного общего и среднего общего образования по каждому учебному предмету, требований к использованию средств обучения и воспитания при его проведении в 2022 году", 
·  Приказ Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки       от 17 ноября 2021 г. № 836/1481 "Об утверждении единого расписания и продолжительности проведения  основного государственного экзамена по каждому предмету, требований к использованию средств обучения и воспитания при его проведении»; 
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 12 апреля 2021г. № 161/470 «Об утверждении единого расписания и продолжительности проведения  единого государственного экзамена по каждому учебному предмету, требований к использованию средств обучения и воспитания при его проведении в 2021 году»; 
· Письмо Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 14 февраля № 04-3605; 

· Письмо Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (далее –Рособрнадзор) от 13.04.2022  № 02-89  «О проведении 18-25.04.2022 серии онлайн-мероприятий в рамках проекта "ЕГЭ – это про100!" (далее – мероприятия).


Региональный уровень

· Приказ комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от 02.08.2021 № 636 «Об  утверждении Дорожной карты к проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам  основного общего и среднего общего образования в Волгоградской области в 2022 году»;
· Письмо комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от 23 марта 2022 г. 
№ И-09/2633;
·   Приказ комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от 04.04.2022 № 236 "О  проведении  региональных тренировочных мероприятий с использованием технологии  получения экзаменационных материалов по  информационно-коммуникационной сети "Интернет" и сканирования полного комплекта экзаменационных материалов в аудиториях пункта проведения экзаменов без участия обучающихся Волгоградской области  в 2022 году";
· Приказ комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от 15.11.2021 №116  « О внесении изменений в приказ комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от 28.10.2019г. № 136 «Об утверждении инструктивных материалов для проведения итогового сочинения (изложения) в Волгоградской области»»;
· Приказ комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от 15.11.2021 №117  « О внесении изменений в приказ комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от 28.10.2019г. № 135 «Об утверждении Порядка организации и проведения итогового сочинения (изложения) в Волгоградской области»»;
· Рекомендации по проведению итогового собеседования в 9 классе в  2022 году;
·  Приказ комитета образования, науки  и молодежной политики Волгоградской области от 13 апреля 2022 года № 256 
"О проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования  в Волгоградской области в 2022 году";
· Приказ комитета образования, науки и молодёжной политики Волгоградской области от 16.02.2022г. № 104 «О проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования  и единого государственного экзамена в Волгоградской области в 2022 году»; 

· Письмо комитета образования, науки 
и молодежной политики Волгоградской области  от 18.04.2022 г. № И-09/3612 «О проведении 18-25.04.2022 серии онлайн-мероприятий в рамках проекта "ЕГЭ – это про100!" (далее – мероприятия). 



· Муниципальный уровень


· Приказ отдела по образованию администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области от 02.09.2021 г.                                                               №192 «Об утверждении Дорожной карты подготовки к проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего         и среднего общего образования в Городищенском муниципальном районе 
в 2022 году»;

· Приказ отдела по образованию администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области от 29.09.2021 № 205   «Об утверждении перечня  мест регистрации  для участия в написании итогового сочинения, мест подачи заявлений на сдачу  государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования и мест регистрации на сдачу  единого государственного экзамена в 2022 году на территории  Городищенского муниципального района»;

· Приказ отдела по образованию администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области от 21.09.2021 № 203 « Об организации подготовки к проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Городищенском муниципальном районе в 2022 году»;

· Приказ отдела по образованию администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области от 21.09.2021 №  225 «Об организации и проведении итогового сочинения (изложения)
 в  Городищенском муниципальном районе в 2021/2022 учебном году»;
· Приказ отдела по образованию администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области «О проведении Всероссийской акции «Единый день сдачи ЕГЭ родителями» в Городищенском муниципальном районе в 2022 году» от 23.03.2022г. № 63;
· Приказ отдела по образованию администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области от 04.04.2022г. №82 "О проведении тренировочных мероприятий с использованием технологии  получения экзаменационных материалов по  информационно-коммуникационной сети "Интернет" и сканирования полного комплекта экзаменационных материалов в аудиториях пункта проведения экзаменов в Городищенском муниципальном районе в 2022 году";  

· Приказ отдела по образованию администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области от 20.04.2022 №115  «Об организации и проведении итогового сочинения (изложения) в  Городищенском муниципальном районе  04 мая 2022 года»;
· Письмо отдел по образованию администрации Городищенского муниципального  района Волгоградской области  от 21.04.2022г. № 449«О проведении 18-25.04.2022 серии онлайн-мероприятий в рамках проекта "ЕГЭ – это про100!" (далее – мероприятия);
· 
·  Постановление Администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области от 28 апреля 2022 № 576-п «О проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования  в Городищенском районе Волгоградской области в 2022 году».





	


Локальные  акты  ОУ

	
· Приказ  директора школы от 15.09.2021г. № 281-А "Об утверждении Дорожной карты подготовки к проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего         и среднего общего образования в МБОУ "ГСШ №1"в 2022 году";
· Приказ  директора школы от 17.01. 2022г. № 28-А " Об организации и проведении в МБОУ "ГСШ№1 итогового сочинения (изложения) 02. февраля2022 года";

· Приказ  директора школы от 25.02.2022г. №80-А «О проведении пробных экзаменов по математике в МБОУ "".ГСШ №1 в 2021-2022 учебном году»;
· Приказ  директора школы от 16.03.2022г. № 96-А «О проведении пробных экзаменов по русскому языку в МБОУ "".ГСШ №1 в 2021-2022 учебном году»;
· Приказ  директора школы от 25.03.2022г. №106-А «Об организации и проведении  Всероссийской акции " Единый день сдачи ЕГЭ родителями";
· Приказ  директора школы от 20.04.2022г. № 139-А " Об организации и проведении в МБОУ "ГСШ№1 итогового сочинения (изложения) 04.  мая 2022 года";
· Протокол акции «100 баллов для Победы», лист ознакомления обучающихся и родителей с порядком проведения ГИА  в  2022 году;
· Протокол общешкольного родительского собрания в 9 классах от 15.05.2022г. №3 «Государственная итоговая аттестация по программам;
основного общего образования», лист ознакомления родителей (законных представителей) с правилами проведения ГИА-9 в 2022г.;
· Протокол общешкольного родительского собрания в 11 классах от 13.05.2022г. №3 «Государственная итоговая аттестация по программам  среднего общего образования», лист ознакомления родителей (законных представителей) с правилами проведения ГИА-11 в 2022г.;
