Нормативные документы, регламентирующие проведение итогового собеседования в 9 классах в 2022-2023 учебном году
-Совместный Приказ Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 07 ноября 2018 г. № 189/1513 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования";
-Письмо Рособрнадзора от 22.11.2022№ 04-435 о направлении для использования в работе Рекомендаций по организации и проведению итогового собеседования по русскому языку в 2023 году;
-Рекомендации по организации и проведению итогового собеседования по русскому языку в 2023 году (Приложение к Письму Рособрнадзора от 22.11.2022№ 04-435):
· Инструкция для технического специалиста;
· Инструкция для организатора проведения итогового собеседования;
· Инструкция для собеседника;
· Инструкция для эксперта;
· Критерии оценивания;
· Особенности организации и проведения итогового собеседования для участников итогового собеседования с ОВЗ, участников итогового собеседования – детей-инвалидов и инвалидов;
· Порядок проверки и оценивания итогового собеседования;
· Проведение итогового собеседования.
- Приказ комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от 01.08.2022 № 529 "Об утверждении Дорожной карты подготовки к проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Волгоградской области в 2023 году";
- Приказ комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от 17.11.2022 № 89 "Об утверждении Перечня мест подачи заявлений для участия в итоговом собеседовании по русскому языку и в государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в форме основного государственного экзамена и государственного выпускного экзамена в 2022 году на территории Волгоградской области";
- Приказ комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от
09.12.2022г. № 937 "О проведении итогового собеседования по русскому языку в Волгоградской области в 2022/2023 учебном году";
-Приказ отдела по образованию администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области от 28.08.2022г. № 226"Об утверждении Дорожной карты подготовки к проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Городищенском муниципальном районе в 2023 году";
- Приказ отдела по образованию администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области от 15.09.2022г. № 246 "Об организации подготовки к проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Городищенском муниципальном районе в 2023 году";
- Приказ отдела по образованию администрации Городищенского муниципального района Волгоградской области от 21.11.2022г. № 299 "Об утверждении Перечня мест подачи заявлений для участия в итоговом собеседовании по русскому языку и в государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в форме основного государственного экзамена и государственного выпускного экзамена в 2023 году на территории Городищенского муниципального района";
-Приказ директора МБОУ «ГСШ №1» от 16.01.2023г. № 15-А"Об организации и  проведении итогового собеседования по русскому языку в 2022/2023 учебном году".



