До итогового сочинения (изложения) в 11 классе осталось           14 дней
Главное об итоговом сочинении (ИС-11) в 2024 году
Единое время начала – 10.00 по местному времени
Продолжительность сочинения – 3ч.55 минут
Код вида работы  итогового сочинения - 20
Код вида работы итогового изложения – 21
Код региона – 34
Код образовательной организации – 123189
Место проведения - 123189
Бланки итогового сочинения 2024-2025
Все бланки сочинения (изложения) заполняются гелиевыми или ручками с чернилами чёрного цвета.
Категорически запрещается
-делать в полях бланков, вне полей бланков какие-либо записи и (или) пометки, не относящиеся к содержанию полей бланков;
- использовать для заполнения бланков цветные ручки вместо гелиевой или ручки с чернилами чёрного цвета, карандаш (даже для черновых записей на бланках), средства для исправления внесенной в бланки информации (корректирующую жидкость, ластик и др.).
- иметь при себе средства связи, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации, собственные орфографические и (или) толковые словари. Участникам итогового сочинения (изложения) также запрещается пользоваться текстами литературного материала (художественные произведения, дневники, мемуары, публицистика, другие литературные источники). Участники итогового сочинения (изложения), нарушившие установленные требования, удаляются с итогового сочинения (изложения) членом комиссии по проведению итогового сочинения (изложения) в образовательной организации. В данном случае оформляется соответствующий акт, на основании которого педагогическим советом будет принято решение о повторном допуске к написанию итогового сочинения (изложения) в дополнительные даты.
