Документы, регламентирующие порядок проведения итогового сочинения (изложения):
- Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации"; 
-  Приказ  Министерства просвещения Российской Федерации и  Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки  от 04.04.2023г. № 232/552 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования";
- Письмо Рособрнадзора от 14.10.2024 №04-323: 
	

	


· Методические рекомендации по подготовке и проведению итогового сочинения (изложения) для образовательных организаций, реализующих образовательные программы среднего общего образования, в 2024-2025 учебном году;
· Методические рекомендации по подготовке к итоговому сочинению (изложению) для участников итогового сочинения (изложения);
· Методические рекомендации для экспертов, участвующих в проверке итогового сочинения (изложения);
· Инструкции: для технического специалиста при проведении итогового сочинения (изложения);  для членов комиссии по проведению итогового сочинения (изложения); для участника итогового сочинения (изложения), зачитываемая членом комиссии по проведению итогового сочинения (изложения) в учебном кабинете перед началом проведения итогового сочинения (изложения);  для технического специалиста по получению комплектов тем итогового сочинения;  для участника итогового сочинения к комплекту тем итогового сочинения (изложения); для участника итогового изложения к тексту для итогового изложения;
· Порядок заполнения бланков.
 - Приказ комитета образования, науки и молодёжной политики Волгоградской области от 28 октября 2019 г. № 135 «Об утверждении Порядка организации и проведения итогового сочинения (изложения) в Волгоградской области»;
- Приказ комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от 08 октября 2024 г. № 981 "Об организации и проведении итогового сочинения (изложения) в Волгоградской области в 2023/2024 учебном году";
-Приказ отдела по образованию Городищенского муниципального района Волгоградской области от 14.10.2024г. № 264"Об организации и проведении итогового сочинения (изложения) в Городищенском муниципальном районе в 2024/2025 учебном году";
-Приказ МБОУ «ГСШ №1» от 21.10.2024г. №  "Об организации и проведении итогового сочинения (изложения) в МБОУ «ГСШ №1»в 2024/2025 учебном году";


Даты сочинения (изложения) в 2024-2025 уч.г.
· 04.12.2024г.
· 05.02.2025г.
· 09.04.2025г.

